
广东省广州市白云区三元里小学小学数学六年级小升初期末试题（含

答案）

一、选择题

1．在比例尺 1︰50000 的图纸上，小文量得 A、B 间的距离为 3.5cm，那么 A、B 两地的实际

距离为（   ）

A．1750 千米        B．17.5 千米       C．1.75 千米           D．175 米

2．四个棱长为 1cm 的正方体拼成如图的长方体，表面积减少了（    ） 。

A．4 B．6 C．8 D．16

3．一块长方形绿地，长 12 dm，宽是长的 ，求这块长方形绿地的面积．正确的算式是

(    )．

A．12× B．12×（12× ） C．（12+ ）×2 D．12×（1- ）

4．如图，大正三角形内有一个正六边形，正六边形与这个大正三角形的周长之比是

（    ），面积之比是（    ）。

A．2∶3、2∶3 B．3∶2、2∶1 C．2∶1、3∶2 D．1∶1、2∶3

5．一根绳子，截去 ，还剩 米，截去的和剩下的相比，结果是（    ）。

A．截去的长 B．剩下的长 C．一样 D．无法比较

6．一个正方形的每个面都写着一个汉字，下图是它的平面展开图，那么在这个正方体中和“自”

相对的字是（      ）。
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A．静 B．成 C．功

7．下列关于圆周率的说法，错误的是（    ）。

A．是圆的周长与其半径的比值 B．是一个无限不循环小数

C．在实际运用中一般取 3.14 D．用字母 π 表示

8．如图，以点 A 为圆心的圆内，三角形 ABC 一定为等腰三角形。做出这个判断是运用了圆

的什么特征？（    ）

A．圆的周长是它的直径的 π 倍 B．同一个圆的直径相等

C．同一个圆的直径为半径的 2 倍 D．同一个圆的半径相等

9．某城市的出租车收费标准如下：3 千米以内（含 3 千米）收费 10 元，超过 3 千米以上每

千米收费 2 元。下面能正确表达上述收费标准的是（    ）。

A．

B．



C．

10．如图所示，图①中的多边形（边数为 12）是由等边三角形“扩展”而来的，图②中的多

边形是由正方形“扩展”而来的，……，以此类推，则由正 边行“扩展”而来的多边形的边数为

（ ）。

A． B． C． D．

二、填空题

11．370 克＝（________）千克        5 立方分米 5 立方厘米＝（________）立方分米

6.25 小时＝（________）时（________）分        5.03 公顷＝（________）公顷

（________）平方米

12． 的分数单位是（________），加上（________）个这个分数单位是最小合数。

13．5 米增加它的 是（______）米。甲数与乙数的比是 3∶2，甲数比乙数大（______）。

14．用圆规画一个直径为 10 厘米的圆。圆规两脚间的距离是（________）厘米；所画圆的

面积是（________）平方厘米。

15．水果店运进一批橘子，第一天卖出总数的 40%，第二天卖出 140 千克，剩下的与卖出的

比是 1∶3，这批橘子重（________）千克。

16．一种精密零件按 10∶1 的比例尺画在图纸上的长度是 20 厘米，这种零件实际长

（________）厘米。

17．压路机的滚筒是一个圆柱体，滚筒直径 1.2 米，长 1.5 米。现在滚筒向前滚动 120 周，

被压路面的面积是（________）平方米。

18．10 以内所有质数的平均数是（________）。
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19．某小商店进了两种不同的果仁，所用的钱一样多．已知两种果仁的价钱分别是每千克 4

元、6 元，若将两种果仁混合后再卖，那么，混合后果仁的成本是每千克_______________

元。

20．如图，瓶底的面积和锥形高脚酒杯杯口的面积相等，将瓶子中的液体倒入锥形杯子中，

能倒满（________）杯。

三、解答题

21．直接写得数。

1÷60%＝          69×41≈        

                

22．计算下面各题。（能简算的要简算）

          

           

23．解方程。

（1）        （2）

24．在校征文活动中，六年级有 80 人获一、二、三等奖．其中获三等奖的人数占六年级获

奖人数的 ，获一、二等奖人数比是 l：4．六年级有多少人获一等奖?

25．猪猪侠用 20000 买了一套产品，一年后将其中价值 75%的产品委托喜洋洋商店标价 12000

元寄售，并按寄售价的 5%付了手续费，其余产品自己留用，后来寄售的这部分产品按寄售

价卖了30%，损坏了10%，喜洋洋商店按寄售价赔偿了损失，猪猪侠留用的部分也损坏了20%，

最后他把两处剩下的产品全部按原价的 70%卖出，猪猪侠最后损失多少元？

26．一个书架有上、下两层，下层书的本数是上层书本数的 ．如果把上层的书搬 30 本放

到下层，那么两层书的本数同样多．原来上、下两层各有多少本书？（先把线段图补充完整，

再解答）

上层：

下层：

27．
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甲、乙两艘轮船从 A、B 两个港口出发，经 5 个小时后，两轮船相遇，已知甲轮船每小时行

52 千米，它与乙轮船的速度比为 4：3，求甲、乙两港间距离．

28．一个无水的观赏鱼缸中放着一块高为 40 厘米，体积为 4000 立方厘米的假石山。如果

水管以每分钟 9 立方分米的流量向鱼缸中注水，至少需要多长时间才能将假石山完全淹没？

29．一玩具商从批发行购进两种大小不同的玩具熊 100 个，共花了 3600 元。在零售时，其

中 70 个大号玩具熊以每个 54 元卖出。

（1）如果余下的小号玩具熊以每个 15 元售出，求玩具商在这次买卖中的盈利率。

（2）如果在大号玩具熊卖完后，每个小号玩具熊应定价多少元，才能使盈利率达到 25%。

30．现在有若干圆环，它的外直径 5 厘米，环宽 5 毫米，将它们扣在一起，拉紧后测其长度，

请你完成下列各题．

圆环个数 1 2 3 4 5 6 7 …

拉紧后的长度（厘米） 5 9 13 17 21 …

（1）根据表中规律，则 8 个环拉紧后的长度是多少厘米？

（2）设环的个数为 a，拉紧后总长为 S，你能用一个关系式表示你发现的规律吗？

（3）若拉紧后的长度是 77 厘米，它是由多少个圆环扣成的？

【参考答案】

一、选择题

1．C

解析：C

【详解】

略

2．C

解析：C

【分析】



观察可知，拼成长方体后，表面积减少了 8 个小正方形，求出一个小正方形面积，乘 8 即可。



【详解】

1×1×8＝8（平方厘米）

故答案为：C

【点睛】

立体图形（比如正方体之间）拼起来，因为面数目减少，所以表面积减少。

3．B

解析：B

【详解】

略

4．A

解析：A

【分析】

假设正六边形的边长是 1，则正三角形的边长是 3，分别求出周长，根据比的意义写出周长

比即可；如图 ，将大正三角形平均分成 9 份，正六边形占 6

份，据此写出面积比，化简即可。

【详解】

周长比：（1×6）∶（1×3×3）

＝6∶9

＝2∶3

面积比：6∶9＝2∶3

故答案为：A

【点睛】

关键是熟悉正三角形和正六边形的特征，理解比的意义，两数相除又叫两个数的比。

5．B

解析：B

【分析】

将绳子长度看作单位“1”，截去 ，还剩 1－ ，求出还剩下占总长度的分率，比较即可。

【详解】
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1－ ＝ ， ＜ ，剩下的长。

故答案为：B

【点睛】

关键是理解分数的意义，异分母分数相加减，先通分再计算。

6．C

解析：C

【详解】

略

7．A

解析：A

【分析】

可结合圆周率的相关知识点来逐项分析，并作出判断即可。

【详解】

A．圆周率是周长与直径的比值，原题说法错误；

B．圆周率 3.1415926…，是一个无限不循环小数，原题说法正确；

C．在实际运用中，为了计算简便，通常取近似值 3.14，原题说法正确；

D．圆周率用字母 π 来表示，原题说法正确。

故答案为：A。

【点睛】

本题要求我们不仅要熟知圆周率的近似值是 3.14，同时要了解与之相关的一些知识点，以丰

富我们数学的内涵。

8．D

解析：D

【详解】

因为 AB 和 AC 都是圆的半径，同一个圆的半径相等，所以 AB＝AC，所以这个三角形是等腰

三角形。

故答案为：D

9．B

解析：B

【分析】

3 千米（含 3 千米）收费 10 元，所以 0~3 千米的收费是一样的，都是 10 千米，此后每增加

1 千米，总费用增加 2 元。根据此收费标准作图即可求解。

【详解】
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0~3 千米的收费都是 10 元，超出 3 千米，每增加 1 千米，增加 2 元，所以图像分成两段，

第一段是平的，在 0~3 千米都是 10 元，第二段自 3 千米开始，逐步上升，每千米增加 2 元，

是一个上升的直线，作图如下：

；

故答案选：B。

【点睛】

对于分段计费类的题目，一定要注意各节点的变化情况，灵活运用折线统计图表示数据关系。

10．B

解析：B

【分析】

由题意可知：等边三角形“扩展”而来的多边形的边数为 12＝3×（3＋1），正方形“扩展”而来

的多边形的边数为 20＝4×（4＋1），正五边形“扩展”而来的多边形的边数为 30＝5×（5＋1），

正六边形“扩展”而来的多边形的边数为 42＝6×（6＋1），…所以正 n 边形“扩展”而来的多边

形的边数为 n（n＋1），据此解答即可。

【详解】

根据分析可知，正 n 边形“扩展”而来的多边形的边数为：n（n＋1）。

故答案为：B．

【点睛】

本题主要考查了图形的变化规律，注意观察总结出规律，并能正确应用，解答此题的关键是

判断出正 n 边形“扩展”而来的多边形的边数与 n 的关系。

二、填空题

11．37    5.005    6    15    5    300    

【分析】

1 千克＝1000 克，1 立方分米＝1000 立方厘米，1 小时＝60 分，1 公顷＝10000 平方米，根

据这四个进率，直接填空即可。

【详解】

370 克＝0.37 千克；5 立方分米 5 立方厘米＝5.005 立方分米



6.25 小时＝6 时 15 分；5.03 公顷＝5 公顷 300 平方米



【点睛】

本题考查了单位换算，明确各个单位间的进率是解题的关键。

12．

【分析】

 的分数单位是 ，最小的合数是 4，4－ ＝2 ，所以还需要加上 19 个这样的分数单

位。

【详解】

 的分数单位是 ，

最小的合数是 4，

4－ ＝2 ，

则还需要加上 19 个这样的分数单位，才能是最小的合数。

【点睛】

本题主要考查了对分数单位的认识，把单位“1”平均分成若干份取其中一份的数，叫做分数

单位。

13．50%    

【分析】

利用求一个数增加几分之几后的数相关知识点进行解答；甲数与乙数的比是 3∶2，可将甲、

乙两个数分别看作 3 和 2，通过分数计算得出结果。

【详解】

5 米增加它的 得到：

（米）；

可将甲、乙两个数分别看作 3 和 2，则甲数比乙数大：

。

【点睛】

本题主要考查的是分数、百分数的计算，解题的关键是利用分数相关运算知识解答本题。

14．78.5    
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【分析】

圆规两脚间的距离就是半径，根据直径＝半径×2，求出半径；根据圆面积公式：S＝πr²求圆

的面积。

【详解】

半径：10÷2＝5（厘米）

面积：3.14×5²

＝3.14×25

＝78.5（平方厘米）

则圆规两脚间的距离是 5 厘米；所画圆的面积是 78.5 平方厘米。

【点睛】

此题考查的是圆面积公式的应用，熟记公式是解题关键。

15．400

【分析】

把“剩下的与卖出的重量比是 1：3”理解为剩下的是总重的，把桔子的总量量看作

单位“1”，第二天卖出总重的（1－40%－），卖出 140 千克；根据“对应数÷对应分

率＝单位“1”的量”进行

解析：400

【分析】

把“剩下的与卖出的重量比是 1：3”理解为剩下的是总重的 ，把桔子的总量量看作单位

“1”，第二天卖出总重的（1－40%－ ），卖出 140 千克；根据“对应数÷对应分率＝单位

“1”的量”进行解答即可。

【详解】

140÷（1－40%－ ）

＝140÷（60%－ ）

＝140÷（0.6－0.25）

＝140÷0.35

＝400（千克）

所以，这批橘子重 400 千克。

【点睛】

解答此题的关键：判断出单位“1”，进而根据“对应数：对应分率＝单位“1”的量”进行解答即

可。
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：
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